1抽样方法与总体特征数的分布估计参考答案
1． 知识梳理
1.抽签法  随机数表法     3.（1）
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2． 填空题

1. 系统；   2. 分层；        3.  2；       4. 0.1；       5. 100 ；       6. 60；        7. 
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14. 解：（1）50；0.04；0.10． 

（2）如图．    

（3）在随机抽取的
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名同学中有
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名出线，则
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，∴在第7小组中抽取的号码是63.   

16. “很喜爱”占
[image: image13.wmf]12000

2435

，应取
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×
[image: image15.wmf]12000
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≈12人；“喜爱”占
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 ，应取
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≈23人；“一般”占
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，应取
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≈20人；“不喜爱”占
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，应取
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≈5人.
17. 解：
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2古典概型1
1.
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11.解：（1）分别记白球为1,2,3号，黑球为4,5号，从中摸出2只球，有如下基本事件（摸到1,2号球用（1,2）表示）：

（1,2），（1,3），（1,4），（1,5），（2,3），（2,4），（2,5），（3,4），（3,5），（4,5）

因此，共有10个基本事件.

（2）上述10个基本事件发生的可能性相同，且只有3个基本事件是摸到两只白球（记为事件
[image: image40.wmf]A

）,即（1,2），（1,3），（2,3），故
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答：共有10个基本事件，摸出两只球都是白球的概率为
[image: image42.wmf]10
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12.解：有如下的基本事件：

（红红红）（红红白）（红白红）（白红红）（红白白）（白红白）（白白红）（白白白）

共计8个基本事件.
（1）记
[image: image43.wmf]=

A

恰有两次同色，

即（红红白）（红白红）（白红红）（红白白）（白红白）（白白红）

故
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（2）记
[image: image45.wmf]=

B

三次颜色全相同，即（红红红）（白白白）

故
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（3）记
[image: image47.wmf]=

C

红色球出现的次数多于白色球出现的次数，

即（红红红）（红红白）（红白红）（白红红）

故
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13.解：有如下的基本事件（列举法）：

（0,0）（0,1）（0,2）（0,3）（0,4）

（1,0）（1,1）（1,2）（1,3）（1,4）

（2,0）（2,1）（2,2）（2,3）（2,4）

（3,0）（3,1）（3,2）（3,3）（3,4）

（4,0）（4,1）（4,2）（4,3）（4,4）共计25个基本事件.
（1）记
[image: image49.wmf]=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image50.wmf]2
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为一次函数，则必须
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，即基本事件为：

（0,1）（0,2）（0,3）（0,4）

故
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（2）记
[image: image53.wmf]=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image54.wmf]2
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为二次函数,则必须
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即可，故
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image57.wmf]4
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14.解：（1）设“取出的两个球上标号为相邻整数”为事件
[image: image58.wmf]A

，事件
[image: image59.wmf]A

包含的基本事件为
（1，2），（2，1），（2，3），（3，2），（3，4），（4，3）共6个．
又取出的球数字共有4×4＝16（个）等可能的结果，
所以
[image: image60.wmf]8

3

16

6

)

(

=

=

A

P

．
答：取出的两个球上标号为相邻整数的概率为
[image: image61.wmf]8
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．
（2）设“取出两个球上标号之和能被3整除”为事件
[image: image62.wmf]B

，
则事件
[image: image63.wmf]B

所包含的基本事件数为5个：
（1，2），（2，2），（2，4），（3，3），（4，2）．
所以
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答：取出的两个球上标号之和能被3整除的概率为
[image: image65.wmf]16
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15.解：连续掷两次骰子所得基本事件有：（（1,2）表示第一次点数为1，第二次点数为2）

（1,1）（1,2）（1,3）（1,4）（1,5）（1,6）

（2,1）（2,2）（2,3）（2,4）（2,5）（2,6）

（3,1）（3,2）（3,3）（3,4）（3,5）（3,6）

（4,1）（4,2）（4,3）（4,4）（4,5）（4,6）

（5,1）（5,2）（5,3）（5,4）（5,5）（5,6）

（6,1）（6,2）（6,3）（6,4）（6,5）（6,6）共计36种基本事件．
（1）记
[image: image66.wmf]=
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点
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在圆
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上，符合的事件为（1,4）（4,1）

故
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（2）记
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外，符合的基本事件有26种，
故
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image74.wmf]13
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3几何概型
1.
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11.解：因为灯在绳子上任何一点是等可能的，所以符合几何概型的条件．

记
[image: image85.wmf]=

A

灯与两端距离都大于2，绳子的长度为6，符合条件的长度为2，

则
[image: image86.wmf]3
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12.解：因为均匀的粒子落在正方形内任何一点是等可能的，所以符合几何概型的条件．
设
[image: image87.wmf]=

A

“粒子落在中间带形区域”则依题意得
正方形面积为：25×25＝625；两个等腰直角三角形的面积为：2×
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带形区域的面积为：625－529＝96
∴
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13.解：设事件
[image: image90.wmf]A

为“方程
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有实根的充要条件为
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试验的全部结束所构成的区域为
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构成事件
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的区域为
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所以所求的概率为
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14.解：如图，由平面几何知识：

当
[image: image99.wmf]ADOB
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时，
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（１）当且仅当点
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在线段
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或
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上时，
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为钝角三角形

记“
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为钝角三角形”为事件
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，则
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即
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D

为钝角三角形的概率为
[image: image112.wmf]0.4

．

[image: image441.png]0.036

0.032

0.028

0.024

0.020:

0.016

0.012

0.008
0.004:

4R

70

80

90

100

110

120

130

T



（２）当且仅当点
[image: image113.wmf]C

在线段
[image: image114.wmf]DE

上时，
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D

为锐角三角，

记“
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为锐角三角”为事件
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即
[image: image119.wmf]AOC

D

为锐角三角形的概率为
[image: image120.wmf]0.6

．

15.解：由题意，如图，因为硬币完全落在圆外的情况是不

考虑的，所以硬币的中心均匀地分布在半径为
[image: image121.wmf]6

的圆
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内，且只有中心落入与圆
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同心且半径为
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的圆内时，

硬币才完全落如圆内．

记“硬币完全落入圆内”为事件
[image: image125.wmf]A

，则
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．答：硬币完全落入圆内的概率为
[image: image127.wmf]4
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4互斥事件及其发生的概率

1．必要不充分；2.（4）；3.
[image: image128.wmf]5

4

；4.0.38；5.
[image: image129.wmf]6

5

；6.
[image: image130.wmf]2

1

；7.
[image: image131.wmf]10

3

；8.
[image: image132.wmf]8

7

；9.
[image: image133.wmf]35

17

；10.
[image: image134.wmf]7

5


11.解：（1）记“抽出一张为红桃A”为事件A，则
[image: image135.wmf]52
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      （2）记“抽出一张是红色牌”为事件B，则
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      （3）记“抽出的这一张是A,K,Q,J”为事件C，则
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12.解：记“出现奇数点或偶数点”为事件
[image: image138.wmf]C

,则
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答：出现奇数点或偶数点的概率为1．

13.解：(1)设没有人排除为事件
[image: image142.wmf]A

，1个人排队为事件
[image: image143.wmf]B

，2个人排队为事件
[image: image144.wmf]C

，则
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，依题意
[image: image146.wmf]A

、
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所以至多2个人排队的概率为:
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(2)设至少2个人排队为事件
[image: image150.wmf]D

，则
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为至多1个人排队，即
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14.解：设“射中10环”、“射中9环”、“射中8环”、“射中7环”、“射中7环以下”的事件分别为
[image: image154.wmf]A

、
[image: image155.wmf]B

、
[image: image156.wmf]C

、
[image: image157.wmf]D

、
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，则
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所以射中10环或9环的概率为0.52.

(2)
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所以至少射中7环的概率为0.87.
（3）
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所以射中环数不足8环的概率为0.29

15.解：（1）从8人中选出日语、俄语和韩语志愿者各1名，其一切可能的结果组成的基本事件如下：
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由18个基本事件组成．由于每一个基本事件被抽取的机会均等，因此这些基本事件的发生是等可能的．

用
[image: image180.wmf]M

表示“
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恰被选中”这一事件，则
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 EMBED Equation.3  [image: image188.wmf])
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，

即事件
[image: image189.wmf]M

由6个基本事件组成，

因而
[image: image190.wmf]3

1
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（2）用
[image: image191.wmf]N

表示“
[image: image192.wmf]1

1

,

C

B

不全被选中”这一事件，则其对立事件
[image: image193.wmf]N

表示“
[image: image194.wmf]1

1

,

C

B

全被选中”这一事件，

由于
[image: image195.wmf]N

包括
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 EMBED Equation.3  [image: image198.wmf])
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，事件
[image: image199.wmf]N

有3个基本事件组成，

所以
[image: image200.wmf]3
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N

P

，由对立事件的概率公式得

5算法与流程图( 参考答案)

1、 知识梳理

1.条件作出判断   执行哪一种操作   判断框   
[image: image201.wmf]A

   
[image: image202.wmf]B


2.重复执行同一操作   当型循环结构和直到型循环结构

3.自然   计算机     4.“
[image: image203.wmf]¬

”   5.
[image: image204.wmf]n

   
[image: image205.wmf]n


7.条件语句       8. 
[image: image206.wmf]"

"

For

语句        
[image: image207.wmf]"

"

While

语句
2、 填空题

    1.
[image: image208.wmf]Y

 , 
[image: image209.wmf]N
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[image: image211.wmf]4
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[image: image212.wmf]10
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[image: image215.wmf]2002
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[image: image216.wmf]63
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     26. 计算50个学生中不及格的人数     27.  ①         28. 3  4  5  6      
6集合(答案)

答案：

2. 1.
[image: image218.wmf]n
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;2.
[image: image219.wmf]};
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image221.wmf]};
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3. 
[image: image222.wmf]B
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Ç
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[image: image223.wmf]B
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一、填空题：
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[image: image226.wmf]{

}

1

-

；

６．（２，３）；    ７．０≤ｍ(３；     ８．
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二、解答题：

11．
[image: image229.wmf]1
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         经检验：
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[image: image232.wmf]Q
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[image: image236.wmf]1
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检验：
[image: image237.wmf]{
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[image: image238.wmf]{
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13.
[image: image239.wmf]Q
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[image: image240.wmf]A
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,
[image: image241.wmf]ï

î

ï

í

ì

£

-

+

£

-

-

£

+

\

5

1

2

1

2

1

2

1

m

m

m

m

或
[image: image242.wmf]1
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[image: image243.wmf]3
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即

或


14. 
[image: image244.wmf]Q

 {x|x2-3x+2=0}={1,2}  又{x|x2-mx+2=0}≠Φ
   
[image: image245.wmf]\

{x|x2-mx+2=0}=
[image: image246.wmf]{

}

1

或{x|x2-mx+2=0}=
[image: image247.wmf]{

}

2

  或{x|x2-mx+2=0}=
[image: image248.wmf]{

}

2

,

1


   又方程x2-mx+2=0不可能是两个等根1或两个等根2


[image: image249.wmf]\

{x|x2-mx+2=0}=
[image: image250.wmf]{
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成立，  
[image: image251.wmf]3
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15. （1）
[image: image252.wmf]()
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,
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,
[image: image255.wmf]{
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[image: image257.wmf]2(23)3

xx

++=

，得
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[image: image270.wmf]AB
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[image: image271.wmf]AB
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[image: image273.wmf]2
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7答案：

1、 知识梳理： 互逆；   
[image: image286.wmf]q

p

q

p

Û

Þ

；

	   p
	q
	p∧q
	p∨q
	
[image: image287.wmf]Ø

p
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	真
	假

	真
	假
	假
	真
	假

	假
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	真
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	假
	假
	真


全称量词；
[image: image288.wmf]"

；全称命题；
[image: image289.wmf])
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"

；存在量词；
[image: image290.wmf]$

；存在性命题；
[image: image291.wmf])

(

,

x
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x

Î

$


存在性命题；全称命题；

二、填空题：

1．若a+b不是偶数，则a,b不都是偶数；2．若a≤b，则
[image: image292.wmf]1

2

2

-

£

b

a

；

3．存在一个自然数，它的平方不是正数；4．
[image: image293.wmf]R

x

Î

"

，方程
[image: image294.wmf]0

1

2
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+

+

mx

x

无实数根；

5．假命题；6．⑵⑶；7．必要不充分条件；8．充分不必要条件；9．必要不充分条件；10．
[image: image295.wmf][

]

4

,

3


二、解答题：

11.解：(1)逆命题：若方程x2＋2x＋q＝0有实根，则q＜1，为假命题．否命题：若q≥1，则方程x2＋2x＋q＝0无实根，为假命题．逆否命题：若方程x2＋2x＋q＝0无实根，则q≥1，为真命题．

(2)逆命题：若a＝0或b＝0，则ab＝0，为真命题．

否命题：若ab≠0，则a≠0且b≠0，为真命题．

逆否命题：若a≠0且b≠0，则ab≠0，为真命题．

(3)逆命题：若x、y全为零，则x2＋y2＝0，为真命题．

否命题：若x2＋y2≠0，则x、y不全为零，为真命题．

逆否命题：若x、y不全为零，则x2＋y2≠0，为真命题．


12.分析：由p或q为真，知p、q必有其一为真，由p且q为假，知p、q必有一个为假，所以，“p假且q真”或“p真且q假”.可先求出命题p及命题q为真的条件，再分类讨论．

解：p：[image: image296.wmf]0
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有两个不等的负根．
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q：[image: image298.wmf]0
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无实根．
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因为p或q为真，p且q为假，所以p与q的真值相反．

(ⅰ) 当p真且q假时，有[image: image301.wmf]î
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；

(ⅱ) 当p假且q真时，有[image: image302.wmf]î
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综合，得[image: image303.wmf]m

的取值范围是{[image: image304.wmf]2
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m

或[image: image305.wmf]3
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13.证明：假设[image: image306.wmf]c
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都不大于0，即[image: image307.wmf],
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＝[image: image312.wmf]3

)

1

(

)

1

(

)

1

(

2

2

2

-

+

-

+

-

+

-

p

z

y

x



[image: image313.wmf]0
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14.解：由题意得：P：
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[image: image319.wmf]Q


[image: image320.wmf]p
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是
[image: image321.wmf]q
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的必要不充分条件；
[image: image322.wmf]\

p是q的充分不必要条件，
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15.解：由题意得:
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[image: image327.wmf]Q



 EMBED Equation.3  [image: image328.wmf]2
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又p是q 的充分条件，
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8答案：

1、 知识梳理：

1． 前提，结论；合情推理，演绎推理；

2． 归纳推理，类比推理；部分对象，所有对象；部分，整体；个别，一般；特殊，特殊；

3． 一般性，特殊；一般，特殊；大前提，小前提，结论；

2、 填空题：

１． 
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[image: image336.wmf]2
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[image: image339.wmf]2
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三、解答题：

11．解析：（1）设[image: image340.png]f)



为[image: image341.png]


个点可连的弦的条数，则
[image: image342.png]F@=17@=3.7@=6.50)=10.... 7)) = 2=
2




（2）1）一个平面如和两个平行平面中的一个相交，则必然和另一个也相交，此结论成立；
2）若两个平面同时垂直第三个平面，则这两个平面也相互平行，此结论不成立．

点评：当前提为真，结论可能为真的推理。一定要理解合情推理的必要性．

12．证法一：假设三式同时大于
[image: image343.wmf]1

4

，即
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[image: image347.wmf](
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，
[image: image348.wmf]\

三式同向相乘得
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[image: image350.wmf](
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同理
[image: image351.wmf](
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，这与假设矛盾，故原命题得证。

证法二：假设三式同时大于
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三式相加得
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，这是矛盾的，故假设错误，所以原命题正确

点评：“不能同时大于
[image: image360.wmf]1
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”包含多种情形，不易直接证明，可用反证法证明。即正难则反

13．解法一：
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猜想的通论公式为
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解法二：
[image: image363.wmf],

2

1

1

1

,

2

2

,

1

1

1

1

+

=

\

+

=

=

+

+

n

n

n

n

n

a

a

a

a

a

a

Q



 EMBED Equation.3  [image: image364.wmf]1
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点评：解法一运用归纳推理得出结论，简单明了，但运用合情推理需要观察、分析、归纳、猜想；解法二运用演绎推理，推理严谨。

14．证明：
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平方得：
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即
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，显然成立。

点评：本题从要证明的结论出发，探求使结论成立的充分条件，最后找到恰恰都是已证的命题（定义、公理、定理、法则、公式等）或要证命题的已知条件时命题得证。这正是分析法证明问题的一般思路。一般地，含有根号、绝对值的等式或不等式，若从正面不易推导时，可以考虑用分析法。

15．证明：（1）方法1：（理科）柯西不等式

方法2：
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方法3：（分析法）

要证
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即证
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即证
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即证
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显然
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  9不等式的性质 答案 
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11. （1）由已知
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解析：
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解析：
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解析：设
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10不等式的解法一  答案
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15.解：税率为P%时，销售量为（80-10P）万件，即f（P）=80（80-10P），税金为80（80-10P）·P%，其中0＜P＜8
（1）由
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，解得2≤P≤6； 
（2）∵f（P）=80（80-10P）（2≤P≤6）为减函数，
∴当P=2时，f（2）=4800（万元）；
（3）∵0＜P＜8，g（P）=80（80-10P）·P%=-8（P-4）2+128
∴当P=4时，国家所得税金最多，为128万元。
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